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A nép egészsége

Solymosy József Bonifácz mb. fôigazgató-helyettes

Országos Egészségfejlesztési Intézet

Az „Egészség” című folyóirat (Egészségtani ismeretek terjesztésére s a közegészségügy érde-
keinek előmozdítására, szerkesztő: Dr. Fodor József, kiadó: Országos Közegészségi Egyesület) 
1887–1942 között megjelent példányait a közelmúltban az Országos Egészségfejlesztési 
Intézetnek ajándékozták. (A példányok tartalomjegyzéke az OEFI honlapján megtekinthető, 
betekintés személyes egyeztetés után lehetséges.) Folyóiratunk visszatekint a múltba, s az akkori
szemléletmód – a mai állásponttal párhuzamos – bemutatásával új cikksorozatot indít el. 
Időutazásra invitálunk mindenkit az 1800-as és 1900-as évekbe, és ezzel párhuzamosan bemu-

tatjuk a témával kapcsolatos aktuális adatokat, álláspontokat is.

Mint lelkipásztornak s így a gyakorlati élet emberének, 
sok alkalmam volt arra, hogy a nép között megfordúlhat-
tam, úgy városon, mint vidéken, s így elég tapasztalatot 
szereztem magamnak az iránt, hogy a nép egészségéről 
szólhassak. Nem szólhatok ugyan a szorosabb értelemben 
vett szakértelemmel, de gyakorlati értelemmel, a minden-
napi tapasztalat alapján szólhatok.

A tapasztalat arról győzött meg, hogy a nép ügyel 
az egészségére, annyira, mennyire az önfentartás ösztöne 
parancsolja, de hogy mélyebb erkölcsi kötelességérzetből 
tenné, erre már felemelkedni nem tud. Legalább a tapasz-
talat erre az állításra jogosít, erre jogosít azon körülmény 

is, mely szerint a nép nagyon, de nagyon közönyös fel-
zavart egészségi rendje helyreállításában; vagy pedig, ha 
nem mutat közönyösséget, a gyógyítást nem ott keresi, 
a hol kellene, nem a tudományos képzettségű és oksze-
rű tapasztalatú orvoshoz folyamodik, hanem folyamodik 
fűhöz-fához; folyamodik a szomszédasszony, komámas-
szony orvosszereihez. Csak miután már nincsen semmi 
menekülés, azután fordúl orvoshoz.

Vajjon miben kereshető ennek az oka? Két körül-
ményben rejlik ennek az oka. Az egyik a költségkimélés, 
a másik a tudatlanság, babonaság.

A költségkimélés azért történik, mert máskép sokszor 

A 117 évvel ezelőtti írás Németh Sándor lelkész1 gondolatait tartalmazza a nép egészségével kapcsolatban, aki ötven-
évesen foglalta össze tapasztalatait. A szerző megállapításai a mai olvasónak első látásra elavultnak tűnhetnek, hiszen 
„új szelek fújnak” a népegészségtan területén. Megjelent a WHO Egészség 2020 című szakpolitikai ajánlása és straté-
giájának második változata – a 658 pontba foglalt, teljes körű, jól szerkesztett anyag nem csak népegészségügyi szak-
embereknek tanulságos olvasmány. Az „Egészséget mindenkinek!” szemlélet újkori gyökerei már a WHO alapdoku-
mentumában2 és az Emberi Jogok Nyilatkozatában3 is megjelennek, s az 1977-ben megfogalmazott WHO-nyilatkozat 
már konkrét, az ezredfordulóra elérendő célokat rögzített.4 1981-ben a 34. Közgyűlés elfogadta az „Egészséget min-
denkinek!” globális stratégiáját.5 1998-ban a WHO közgyűlése megerősítette, hogy az egészség alapvető emberi jog.6 
Mégis érdemes a szerző 117 évvel ezelőtti írásán elgondolkozni, hiszen ő is a belátás/beláttatás fontosságára helyezi 
a hangsúlyt.

AZ EGÉSZSÉG ÜGYE ANNO ÉS MOST
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nem lehet, mert nincsen költség sem orvosra, sem orvos-
szerre. A tudatlanság megvan a tudatlan hagyomány 
folytán, mely tudatlanság azzal vágja ki magát, hogy azt 
mondja: legjobb orvos az Isten. Ebben nyilvánúl a népnek 
tétlen szemlélődése, s ez által árt magának, árt a társada-
lomnak, mely társadalomnak tagja.

Az előbb mondám, hogy a nép a legvégső esetekig 
közönyös betege iránt: azaz, orvoshoz csak a legvégső 
esetben folyamodik, midőn az orvos segédkezése semmit 
nem használ. A kuruzslószerek külömböző porciói nem 
használnak, s így a beteg annyira kimerűl, hogy az orvos 
közbejötte sem segít, mert a beteg szervezete már nem 
képes ellenállásra. Innen van aztán, hogy a nép az orvos-
nak nem hiszen, pedig e hihetetlenség árt a betegnek, árt 
az orvos tekintélyének, árt a közegészségnek, mely a tár-
sadalom létfeltétele. Árt nemcsak a jelen, hanem a jövő 
társadalmának is, a mennyiben a félrevezetett nép hasonló 
körülmény között hasonló veszedelemnek teheti ki magát. 
Ezen tudatlanság az oka, hogy a halálesetek száma oly 
nagy százalékot mutat vidéken, gyermekek és felnőttek 
közt.

Nem nagyítás ez. Ez állítás tényeken alapszik. S lel-
kipásztor társaim bizonyára, nagyrészt mellettem fognak 
nyilatkozni, midőn azt állítom, hogy a gyászolók panasza 
ilyenformán hangzik: Bizony, mindent megtettünk, min-
dennel orvosoltuk, a mit valaki ajánlott, s utoljára még 
a doktort is elhivattuk, (vagy bevittük őt hozzá) de még-
sem használt semmit. Beviszik tehát szekeren az orvos-
hoz, hogy a szekér összerázza a szerencsétlen beteget, 
hogy siettessék a betegség lefolyását, melynek vége 
a halál. Ilyen helyzete van a legkényesebb lefolyású beteg-
ségben a szenvedőnek.

Vannak azonban másnemű betegségek, melyek nem 
ily gyorsan, hanem lassan pusztítják a népet, mint a hogy 
a féreg rágja a fát. Ilyenek a bőrbetegségek, kelések, töré-
sek, nemi bajok. Ezek a kelések inkább a lábat, a talpot, 
aztán a kezet, tenyeret, támadják meg, nyáron és ősszel, 
midőn a nép mezei munkával foglalkozik. Orvosolják is 
aztán ezeket a keléseket mindennel, csak azzal nem, a mi 
hasznos. Innen van aztán, hogy egy-egy ilyen kelés miatt 
hetekig elkinlódik a beteg. S hogy milyen állapot lehet itt, 
elképzelhető, ha elgondoljuk, hogy nincs szó fertőtlenítő 
szerről, mi a rohadást gátolja, sőt nem egyszer megtörté-
nik, hogy nyári időben nyű lepi meg a sebet. Pedig az ilye-
n kelevények gyors lefolyásuak és kellő, ésszerű orvosol-
tatás mellett semmi nagyobb veszedelemmel nem járnak. 
Hogy a nemi betegségek mennyire divatosak, talán elég 
lesz arra mutatnom, hogy milyen gyakori a gyermekeken 
és felnőtteken a genyedséges szemgyúladás.

Hát aztán arról mit szóljunk, hogy ragályos betegségek 
alkalmával mennyi a baj? Hiszen mindnyájunk előtt isme-
retes, mennyi fáradságába kerül az elüljáróságnak, hogy 
csak némileg is tudja gátolni a veszedelmes betegség csi-

ráinak tovább hurcolását; mert a nép előtt az megfogha-
tatlan, hogy tovább terjed a betegség. A ragályos betegség 
tovább terjedése ellen azt hozza fel, hogy az első beteg 
nem kapta senkitől, s így a többi sem kapja el egymástól. 
Mind olyan dolgok ezek, melyek ellenében mentő eszköz-
re van szükség.

Ezen mentő eszköz a megértetés. Azon tétlen szem-
lélődéssel szemben, mely szerint azt mondja, hogy leg-
jobb orvos az Isten, azt kell mondani, hogy az áldás is 
az Istené, de gondos, kitartó munka nélkül nem adja meg. 
Az egészség is az Istené, de aztán az emberé az a köte-
lesség, hogy őrízze, s ha megbomlott, gondozza okosan, 
orvosi utasításra.

Sok, nagyon sok olyan dolgot lehet felhozni a nép ta-
pasztalata köréből a végett, hogy a nép szemmel látható-
lag és kézzelfoghatólag megértse, hogy a betegség ellené-
ben mennyire szükséges az okszerű orvoslás. Például 
a nép foglalkozik a káposzta termelésével. Ebből tudja, 
hogy a hernyó mennyire megtámadja a káposztát. Le 
kell szednie arról a háziasszonynak, s meg kell ölnie, 
külömben a káposzta elpusztúl. Éppen úgy van a beteg-
séggel is. A betegséget korán kell gondozni, orvos által, s 
nem tudákos asszonyok ajánlatával; mert, a ki a tudákos 
asszonyokra hallgat, éppen úgy jár el, mint az az asszony, 
ki gyermekre bízza a hernyó elpusztítását. A gyermek ezt 
nem tudja. Leteszi a hernyót a gyökér mellé, s a hernyó 
újra felmász, s tovább rágja a káposztát. Így hát a gyermek 
nem segített semmit a káposztán. Ilyen az orvos nélkül 
való gyógyítás is. Az orvos nélkül való gyógyítással törté-
nik ugyan valami, de nincsen annak semmi haszna, éppen 
mint a gyermek említett dolgának. Vagy ott van a szűlés. 
A szűlésnél csak a bábasszony segíthet, így a betegségben 
is csak az orvos tud segíteni. A fazék, ha elhasad, drótos-
ra bízza az asszony, s nem másra. Így a beteget is orvosra 
kell bízni, s nem az üres tudákosságra.

A mi pedig a ragályos betegségeket illeti, ezekről 
is meg lehet a népet győzni s ezek ellen is óvatosságra 
bírni. A nép előtt ismeretes a rüh. Ismeretes annak raga-
dós volta. Ettől fél is. Kerüli az ilyen embert. A himlőt, 
a torokgyíkot, a kolerát, a hagymázt ezekhez kell hason-
lítani, s így meg lehet értetni ragályos természetüket. 
Ezen eljárás eredményét első sorban leginkább az iskola 
biztosíthatja.

A gyermek ugyanis megtanulja, hogy milyenek azok 
a betegségek, s mit kell tenni ellenök. Nagykorában aztán 
hasznát is átlátja ennek. De ez nemcsak a jövőre van kiha-
tással, hanem a jelenre is.

A gyermek elbeszéli az eltanultakat, s ez az egész kör-
nyezetre nagy hatással lehet és van; azért mert a gyermek 
mondta; azért, mert mondásának tárgya olyan, hogy min-
dennap előfordul az iskola falain kívül is.

Tehát a nép egészsége érdekében a következőket tartom 
szükségesnek:
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1. A népnek olyanszerű felvilágosítását, hogy kézzel 
foghatólag és szemmel láthatólag lássa be az orvosi keze-
lés okszerűségét és így szükségét.

2. Ezen belátást teremtse meg az iskola, a tanító és 
a lelkész.

Az iskola teremtse ezt meg meseszerű elbeszéléssel, 
mint szemléltető eszközzel.

A tanító és a lelkész teremtsék meg társadalmi úton, 
érintkezésben, teremtsék meg okos felvilágosítással.

A belátás azonban csak akkor lesz áldásos a közegész-
ségügyre, ha a közegészségügyet államosítjuk úgy, mint 
azt az élet és a mindennapi szükség kívánja.

(Egészség folyóirat 1893–1895;
1895. 5. füzet, 183. oldal)
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Tisz telt Szer zôink!

Kér jük, hogy az Egész ség fej lesz tés be szánt írá sai kat, az áb   rák kal és a ké pek kel együtt, e-mailben (csa tolt 
file-ként) vagy le me zen/ CD-n – ez eset ben a nyom  ta tott változatot és az ere de ti ké pe (ke)t mel lé kel ve –, 
le vél ben küld  jék el a szer kesz tő ség cí mé re.
A szerkesztőség címe és telefonszáma megváltozott: 1096 Bu da pest, Nagyvárad tér 2.
Levelezési cím: 1395 Budapest, Pf. 839/3.
Telefon: (1) 428-8272. Fax: (1) 428-8273.
E-mail: haromszeki.zsuzsanna@t-online.hu. Honlap: www.oefi.hu.

A ké zi rat for má ja
A cím alatt sze re pel a szer ző(k) ne ve, mun ka he lye, te le fon szá ma és e-mail cí me. Egy lap ol dalt meg ha la dó 
ter je del mű (ötezer ka rak ter nél hosszabb) cikk, ta nul mány, elem zés ese tén cél szerű al cí mek kel ta gol ni az 
anya got. Az írást kér jük rö vid ma gyar és an gol nyel vű össze fog la ló val (az an gol ra le for dí tott cím mel együtt), 
va la mint iro da lom jegy zék kel zár ni. Öt ezer ka rak ter nél rö vi debb írás, könyv  ismer te tés és lap szem le ese tén 
nem al kal ma zunk al cí me ket és össze fog laló sem szük sé ges. Az ábrák elké szítésénél vegyék fi gye lembe, 
hogy azok fekete-fehérben fognak megjelenni.

Fá ra do zá su kat kö szö ni és ered mé nyes mun kát kí ván
a Szer kesz tő bizottság
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